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Θέμα:  Απάντηση  στη  με  αρ.  πρωτ.  2020/05.12.2024  ερώτηση
κοινοβουλευτικού  ελέγχου  με  θέμα:  «Φορολογική  μεταχείριση  των
συνταξιούχων»

Σχετ: Το  με  αρ.  πρωτ.  184018  ΕΞ  2024/ΥΠΕΘΟΟ  06.12.2024
έγγραφο του Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Σε απάντηση στη με αρ. πρωτ. 2020/05.12.2024 ερώτηση κοινοβουλευτικού
ελέγχου, η οποία διαβιβάστηκε στην ΑΑΔΕ με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, σας
γνωρίζουμε τα ακόλουθα ως προς τα τιθέμενα σε αυτή ζητήματα αρμοδιότητας
της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας (ΓΔΦ) και ειδικότερα ως προς το ζήτημα της
φορολογικής μεταχείρισης του εισοδήματος των συνταξιούχων:
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1. Με τις διατάξεις του άρθρου 7 του ν. 4172/2013 (Α΄167, ΚΦΕ) ορίζεται ότι
φορολογητέο εισόδημα είναι το εισόδημα που απομένει μετά την αφαίρεση των
δαπανών που εκπίπτουν, σύμφωνα με τις διατάξεις του ΚΦΕ, από το ακαθάριστο
εισόδημα. Στις δε κατηγορίες ακαθάριστων εισοδημάτων που διακρίνει ο ΚΦΕ
ανήκουν,  μεταξύ  άλλων,  το  εισόδημα  από  μισθωτή  εργασία  και  συντάξεις,
καθώς και το εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα. 

2. Περαιτέρω, ορίζονται στο άρθρο 12 του ΚΦΕ το ακαθάριστο εισόδημα από
μισθωτή  εργασία  και  συντάξεις,  στο  άρθρο  14  του  ΚΦΕ  οι  απαλλαγές
εισοδήματος από μισθωτή εργασία και συντάξεις, στα άρθρα 16 και 17 του ΚΦΕ
οι  μειώσεις  φόρου  εισοδήματος  και  στο  άρθρο  15  του  ΚΦΕ  οι  συντελεστές
φορολογίας του εισοδήματος από μισθωτή εργασία και συντάξεις.

Στη  δε  παρ.  1  του  άρθρου  15  του  ΚΦΕ  προβλέπεται  ότι  το  φορολογητέο
εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξεις υποβάλλεται σε φόρο, σύμφωνα
με την ακόλουθη κλίμακα: 

Εισόδημα (μισθοί,
συντάξεις, επιχειρηματική
δραστηριότητα) σε ευρώ

Φορολογικός συντελεστής
(%)

                  0 – 10.000 9%

10.001 – 20.000 22%

20.001 – 30.000 28%

30.001 – 40.000 36%

        40.001 - 44%

3.  Επίσης,  ορίζονται  στο  άρθρο  21  του  ΚΦΕ  τα  σχετικά  με  το  κέρδος  από
επιχειρηματική  δραστηριότητα  και  στο  άρθρο  29  του  ΚΦΕ  ο  φορολογικός
συντελεστής του εισοδήματος από επιχειρηματική δραστηριότητα. 

Ειδικότερα, στην παρ. 1 του άρθρου 29 του ΚΦΕ προβλέπεται, μεταξύ άλλων, ότι
τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα φορολογούνται με την κλίμακα της
παρ. 1 του άρθρου 15 του ΚΦΕ, αφού προστεθούν σε τυχόν εισοδήματα από
μισθούς και συντάξεις, καθώς και ότι για τα κέρδη αυτά δεν εφαρμόζονται οι
μειώσεις  του  άρθρου  16 του  ΚΦΕ.  Στη  δε  παρ.  3  του  άρθρου  29  του  ΚΦΕ
ορίζεται,  μεταξύ  άλλων,  ότι  τα  κέρδη  από  ατομική  αγροτική  επιχείρηση
φορολογούνται αυτοτελώς με την κλίμακα της παρ. 1 του άρθρου 15, καθώς και
ότι ο φόρος που προκύπτει για το εισόδημα από ατομική αγροτική επιχείρηση
μειώνεται κατά το ποσό που προβλέπεται στο άρθρο 16 του ΚΦΕ.
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4. Περαιτέρω, στα άρθρα 59 έως και 64 του ΚΦΕ ορίζονται, μεταξύ άλλων, οι
υπόχρεοι σε παρακράτηση φόρου, οι περιπτώσεις εισοδημάτων για τις οποίες
υπάρχει  υποχρέωση  παρακράτησης  φόρου,  καθώς  και  οι  συντελεστές
παρακράτησης φόρου.

5.  Τέλος,  με τη διάταξη της παρ. 6 του άρθρου 67 του ΚΦΕ,  μεταξύ άλλων,
ορίζεται  ότι  σε  περίπτωση  που  το  ποσό  του  φόρου  που  προκαταβλήθηκε  ή
παρακρατήθηκε  είναι  μεγαλύτερο  από  τον  οφειλόμενο  φόρο,  η  επιπλέον
διαφορά επιστρέφεται.

6. Λοιπά ζητήματα που τίθενται στην  εν λόγω ερώτηση, καθώς και ζητήματα που
σχετίζονται  με  την  τροποποίηση  του  υφιστάμενου  νομοθετικού  πλαισίου  δεν
εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  των  υπηρεσιών  της  ΑΑΔΕ  και  εξετάζονται
αρμοδίως. 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΤΗ
Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Επικοινωνίας

Γεωργία Τσέτσου
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